

## 一、圣经与教育原理

刘志良博士

### 1. 美好人生指南

圣经是造物主给受造的人一本「美好人生指南」，让人知道如何过一个在造物主看来是美好、也是受造的人确实活得美好的生活。所以今天人类若不承认自己是造物主所造「有灵的活人」(创 2:7)，竟自贬为一种「由低等生物进化而成的高等生物」，便自然会忽略造物主设计和创造人的时候所赋予人的生命特质，也轻视圣经作为人生「存活宝鉴」的作用。

### 2. 无神思想的影响

基本上，人若否认造物主的存在和祂的创造，只看人是没有灵魂的生物，与其它生物无异，只是在进化的过程里稍为高一点而已，那就是说人没有永恒生命的盼望，也没有主宰报应善恶的审判主。这种「只有今生，没有永恒和报应」的价值观便必导致「今朝有酒今朝醉，只顾享乐与风趣」的人生观，因为人生存的目的便只为人生那短促的几十年，纵然放纵犯罪也不怕永恒主的审判和报应，但却可以换来放任自我的自由，也有机会藉各种不义的手法多赚金钱。难怪不少推崇无神论的地区都面对严重「金钱挂帅、享乐至上」的意识形态的危机，也有压抑不住的贪污腐化浪潮汹涌而至。

### 3. 属灵生命的培育

我们不要满以为有正确造物观和福音信仰的社群便自然地有崇高的道德价值观，社会也更安定繁荣，人人得以安居乐业。因为人的生命是由父母生育而来的，但人的道德价值观却不是与生俱来的，而向造物主开放且尊祂为大的心灵思想更是藉信靠祂差来成就救赎的救主耶稣而来的。当人愿意敞开心灵，向造物主悔改，并接受救主耶稣在十字架成就的救赎，领受祂死后三天便复活的生命大能，便得以「重生」(参约 3:3~7)，成为神的儿女，开始了属灵的生命。但这仍只是属灵生命的开始而

已，因为正如人出生后若缺乏喂养和照顾便会衰弱，属灵生命若缺乏灵奶（按：即圣经，参彼前二章二节）的喂养和关爱栽培，便也缺乏生命力和正确的价值观，不能活现美善的人生。

#### 4. 植根圣经价值观

北美福音派学者赛德（Ronald Sider, 2005）在他所撰写的《丢人现眼的福音派》（The Scandal of the Evangelical Conscience）这书内，对今日自以为是拥有福音正统信仰的福音派信徒作出重要的提醒。他警告我们必须重新反思「福音」是甚么，不然的话，不仅福音信息要像圣经所说的要成为世人的「绊脚石」（林前 1: 23，原文 scandalon），反倒是基督徒那种「丢人现眼」的生活方式会成为世人的绊脚石呢！他指出今日的基督徒有不少的「丑闻」（scandals）被暴露在社会大众之前，不禁叫那些被福音派信徒视为「世俗」的世人嗤之以鼻和讥笑。他在该书第一章便提醒我们，今天美国福音派信徒虽然占基督教各宗派的大多数，但研究却显示这些有重生信仰经验的信徒，跟那些未信者的世界观与价值观并没有很大的分别，例如：他们在离婚率、婚前性行为、家庭暴力及性罪行等都不比非基督徒社群低。那些自称重生得救的基督徒，他们的生活方式竟只比未信者多了些宗教活动而已。他们有些感觉信仰可以帮助他们改善个人身心与生活，因为他们自觉生活比从前更为健康与积极，然而圣经的价值观却在他们的心灵里不占重要地位。因此他们便受到物质主义的侵蚀，纵然他们的收入不断上升，但他们用以慈惠捐献的支出却是不断减少。虽然他们是世界上较富裕的基督徒群体，但他们却在关怀贫穷人方面付出不足。

#### 5. 重生是成长之始

明显地，主耶稣早已强调「重生」只是人属灵生命领域的入门条件（参约 3:5），也是人属灵眼界得以展开的基本关键（参约 3:3），但人还要倚靠主耶稣所差来「真理的圣灵」的引导，才得以明白和进入一切的真理。（参约 16:12~13）所以今天重生的基督徒仍要常常领受圣经真理的教导，让我们的人生观和价值观不断地更新变化，叫我们行事为人像主的样式。